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Manglen på faglærte er en af de store 
politiske dagsordener på ungdoms
uddannelsesområdet. I den politiske 
debat oversættes det ofte til, at alt for 
få vælger en erhvervsuddannelse. Der  
har dog de seneste mange år været 
nogenlunde lige mange elever, der 
hvert år påbegynder en gymnasial 
uddannelse og en erhvervsuddannelse. 
Den store forskel ligger i gennem- 
førelsesgraden, hvor en langt højere 
andel gennemfører gymnasiet end 
erhvervsuddannelserne.

At så lav en andel gennemfører deres 
erhvervsuddannelse betyder desværre, 
at mange politikere problematiserer,  
at mange unge vælger gymnasiet. Den 
aktuelle diskurs er, at fagligheden i 
gymnasiet er for lav, at studenterne 
ikke bruger deres eksamen til at læse 
videre, eller at det er dobbeltuddan
nelse, når studenter tager en erhvervs-
uddannelse efterfølgende.

Danske Gymnasier ønsker med denne 
folder at nuancere den politiske debat 
gennem fakta.

Går der virkelig for mange 
i gymnasiet?

Anm.: Figuren viser udviklingen i antal tilgange og fuldførelser af erhvervsfaglige uddannelser totalt 
(grundforløb, hovedforløb, studiekompetencegivende forløb, øvrige) og gymnasiale uddannelser totalt 
(hf, hhx, htx, stx og øvrige) fordelt på det såkaldte ”uddannelseshierarki”, der sammenstiller data for de 
gymnasiale uddannelser og erhvervsuddannelserne.

Kilde: Uddannelsesstatistik.dk

Flere gennemfører gymnasiet end erhvervsuddannelserne 

Antal tilgange og fuldførelser af eud og gymnasiet fordelt efter skoleår

3

EUD Tilgang

2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 2021/22 2022/23

EUD Fuldførelser GYM FuldførelserGYM Tilgang

0

10.000

20.000

30.000

40.000

50.000

60.000

70.000



Højere adgangskrav smækker  
døren til gymnasiet
Ifølge regeringsgrundlaget skal flere 
unge vælge en erhvervsuddannelse. 
For at løse den opgave overvejer 
regeringen at hæve adgangskravet til 
gymnasiet. Det synes vi i Danske 
Gymnasier er en forkert vej at gå. 
Unge mennesker skal have mulighed 
for at vælge ungdomsuddannelse efter 
lyst og interesse. Forudsætningen for, 
at erhvervsuddannelserne får flere helt 
unge ansøgere er, at de er et attraktivt 
alternativ – både socialt og fagligt.

Desuden vil et adgangskrav have en 
stor social slagside og ramme udkanten 
hårdt. Danske Gymnasiers analyser 
viser, at et adgangskrav på 6 til 
gymnasiet især vil gå ud over drenge, 
elever med udenlandsk herkomst, 
elever med kortuddannede forældre, 
elever på hhx og elever i land- og 
oplandskommuner.
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Anm.: Figuren viser fordelingen af bestanden (antallet) af elever i gang med en 3-årig 
gymnasial uddannelse (hhx, htx, stx) per september 2022 efter deres grundskolekarakterer 
(bundne prøvefag – ikke vægtet) og bopælskommune.

Kilde: Uddannelsesstatistik.dk

Andel gymnasieelever med grundskolekarakterer under  
6 fordelt efter kommune

Store kommunale forskelle i elevernes  
adgangsgrundlag til gymnasiet

5 % 14 %
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Under 6 6 til 7,99 8 og derover
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Hvis regeringen indfører et adgangs-
krav til gymnasiet på 6, vil det på 
landsplan være 9 pct. af de elever, der 
går på gymnasiet i dag, der ikke ville 
være blevet optaget. Det svarer til godt 
2,5 elever pr. klasse. Dette gennemsnit 
dækker over Gentofte Kommune,  
hvor færrest elever – 1,3 elever pr. 
klasse (4,6 pct.) – vil blive ramt, mens  

4 elever pr. klasse (14,3 pct.) vil blive 
udelukket i Ishøj Kommune, hvor flest 
rammes efterfulgt af Frederikshavn 
Kommune, Tønder Kommune og 
Lolland Kommune.

Ser man på de forskellige uddannelser 
vil et skærpet adgangskrav ramme htx 
og særligt hhx hårdere end stx.

Anm.: Tabellen viser bestanden (antallet) af elever i gang med en 3-årig gymnasial 
uddannelse (hhx, htx, stx) per september 2022 fordelt efter deres grundskolekarakterer 
(bundne prøvefag - ikke vægtet). Andelene er afrundede og summerer derfor ikke  
nødvendigvis til 100.

Kilde: Uddannelsesstatistik.dk 

9 pct. af alle gymnasieelever vil være udelukket  
fra gymnasiet af et adgangskrav på 6 

Gymnasieelever fordelt efter deres grundskolekarakterer og uddannelse, pct.
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Elever på stx trives bedst
Et tilbagevendende argument fra 
regeringen for et højere adgangskrav 
er, at elever med dårlige karakterer fra 
grundskolen mistrives på gymnasiet. 

Men generelt er trivslen høj på stx –  
og højere end på de øvrige gymnasiale 
ungdomsuddannelser. 

Gymnasieelevernes trivsel er højest  
på stx og lavest på hf 

Anm.: Figuren viser elevtrivslen på de gymnasiale uddannelser pba. den årlige trivselsmåling 
og svar på spørgsmålet ”Jeg er glad for at gå i skole?”, hvortil eleverne kan svare helt enig, 
enig, hverken enig eller uenig, uenig eller helt uenig. Svarfordelingerne er omregnet til en 
score på 1-5 skala, hvor 1 svarer til ”helt uenig” og 5 svarer til ”helt enig”. 

Kilde: Uddannelsesstatistik.dk

Elevtrivslen fordelt på de gymnasiale uddannelser, på en skala fra 1-5
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Gymnasiale adgangskrav får kun  
en lille andel til at vælge eud
Det er nærliggende at tro, at et højere 
adgangskrav til gymnasiet vil få flere 
unge til at søge ind på en erhvervsud-
dannelse. ROCKWOOL Fonden viser, 
at kun omkring en tredjedel af dem, 
der blev udelukket fra gymnasiet, sidste 
gang man hævede adgangskravet1, 
søgte mod eud. En tredjedel søgte mod 
hf og den sidste tredjedel mod den 
forberedende grunduddannelse, fgu. 

Meget tyder på, at de elever, der  
kommer fra grundskolen med et 
karaktergennemsnit mellem 5 og 7, 

vil være mere tilbøjelige til at vælge hf 
end erhvervsuddannelserne, hvis de 
blev afskåret fra muligheden for at 
komme ind på gymnasiet. Det under-
streger, at et øget adgangskrav til 
gymnasiet, ikke er en løsning på at 
skaffe flere faglærte.

1 	 I 2019 indførte man det nuværende adgangskrav  
	 til gymnasiet på 5,0 med visse undtagelses- 
	 muligheder, der reelt gør det muligt at blive 		
	 optaget i gymnasiet med et gennemsnit på  
	 2,0 fra grundskolen. 

Andel af unge med karaktergennemsnit under 5  
fra folkeskolen, pct.

Kun én ud af tre elever med snit under 5  
søgte mod erhvervsuddannelse

Anm.: De stiplede linjer angiver den lineære trend for årene 2016-2018. 

Kilde: ROCKWOOL Fonden, 2023. 
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Studenterne bruger huen  
til videre uddannelse
Diskursen om de ”ufaglærte studen-
ter” har også præget debatten i 2023. 
Tendensen er, at flere unge tager mere 
end et sabbatår. Det skal holdes op 
imod en højkonjunktur, hvor det  
er let at finde arbejde, og hvor man kan 
prøve sig selv af i forskellige jobtyper 
og blive klogere på, hvad man vil læse.

91 pct. af stx-studenterne er enten  
i gang med, eller har færdiggjort, en 
uddannelse fem år efter deres studen-
tereksamen. Det er flere end htx-,  
og hhx-studenterne, hvor hhv. 90 og 
88 pct. i gennemsnit har færdiggjort 
eller er i gang med en uddannelse fem 
år efter studentereksamen.

Flest stx-studenter  
læser videre

Anm.: Studenterne dimitterer omkring juni i det pågældende år, og deres status 63 mdr.  
efter dimissionen tager derfor udgangspunkt i et nedslag i september måned fem år efter dimission.  

Kilde: Egne beregninger pba. data fra Danmarks Statistik. 

Andel studenter der er igang med eller har færdiggjort en uddannelse 5 år  
efter studentereksamen, fordelt på dimissionsår, pct.
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15 pct. af sabbatisterne har over  
8 i gennemsnit fra gymnasiet

Anm.: Gymnasiekarakterer er beregnet som et vægtet gennemsnit af alle karakterer på eksamens- 
beviset efter gældende regler. Dog medtages vægtning for ekstra A-niveau ikke. Der er benyttet et 
vægtet gennemsnit for alle studenter, der dimitterer i perioden 2013-2016. Sabbatister er defineret  
som studenter, der efter 5 år endnu ikke har færdiggjort eller er i gang med videre uddannelse.

Kilde: Egne beregninger pba. data fra Danmarks Statistik. 

Fagligt stærke elever holder  
også sabbatår
Fortællingen om, at det er de bogligst 
svage elever, der farer vild på vejen  
fra studentereksamen til videregående 
uddannelse, ser ikke ud til at holde stik.  

Knap hver sjette af dem, der efter 5 år 
ikke var i gang med at læse videre 
(sabbatister), havde et karakter- 
gennemsnit på 8 eller derover i deres 
studentereksamen.

Andel studenter fordelt på gymnasiegennemsnit og status 5 år efter  
studentereksamen, pct.
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93 pct. af studenterne  
forventes at læse videre 
I sidste ende bruger langt de fleste 
studenter deres studenterhue til at 
videreuddanne sig. 

En fremskrivning fra DREAM viser,  
at 93 pct. af de almengymnasiale 

studenter vil videreuddanne sig efter 
studentereksamen. Den andel er højere 
end hos studenter fra de erhvervs- 
gymnasiale uddannelser, hvor 89 pct. 
ventes at ville videreuddanne sig.

Anm. De almengymnasiale uddannelser består af stx, hf og studenterkurser. 

Kilde: DREAM (2023): Uddannelsesfremskrivning 2022.

93 pct. af studenterne forventes 
at videreuddanne sig

Andel almengymnasiale studenter der videreuddanner sig, pct.

Videreuddanner 
sig

Videreuddanner
sig ikke

93 %

7 %

11



Anm. De almengymnasiale uddannelser består af stx, hf og studenterkurser.

Kilde: DREAM (2023): Uddannelsesfremskrivning 2022.

3 ud af 4 forventes at gennemføre  
en universitets- eller professionsbachelor
Men hvad læser studenterne så, når  
de videreuddanner sig? De to mest 
populære videregående uddannelser 
blandt studenterne er ikke overraskende 
universitetsuddannelser og profes- 
sionsbachelorer, der forventes at aftage 
hhv. 41 og 34 pct. af studenterne, der 
læser videre.

Og studenterne fra stx klarer sig 
markant bedre end andre studenter, 
når de starter på en videregående 
uddannelse ifølge en undersøgelse  
fra EVA.

 
34 pct. af studenterne forventes at gennemføre  
en professionsbachelor  

Almengymnasiale studenters videre uddannelse, pct.

Mellemlang videregående Universitetsbachelor

Universitets-
bachelor

Kandidat

Kort videregåendeErhvervsfaglig Professionsbachelor

Professions-
bachelor34 %

41 %
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Studerende med en  
ungdomsuddannelse fra  
stx får generelt højere  
karakterer på første år af de 
videregående uddannelser  
end deres medstuderende  
fra hf, htx og hhx. 
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Kilde: EVA (2021): Gymnasiale uddannelser og karakterer på første år  
af de videregående uddannelser.

Undersøgelsen tager højde for de unges alder, køn, etnicitet,  
forældres uddannelse  og andre baggrundskarakteristika.

”



Faglærte studenter  
tjener godt
De studenter, der efterfølgende tager 
en erhvervsuddannelse, har god gavn 
af studenterhuen. Ifølge Arbejder- 
bevægelsens Erhvervsråd får de 
faglærte studenter nemmere job og 
tjener mere end deres kollegaer, der 
alene har et svendebrev.

Selv om de faglærte studenter er 
længere tid om at blive færdig
uddannet, så har de allerede ind- 
hentet lønefterslæbet omkring  
30-årsalderen sammenlignet med 
elever, der starter på en erhvervs- 
uddannelse direkte efter grundskolen.

Nyuddannede faglærte med gymnasial baggrund klarer  
sig bedre målt på beskæftigelse og erhvervsindkomst

Anm.: Figuren viser hhv. beskæftigelsesfrekvensen og den gennemsnitlige erhvervsindkomst i 2016 for 
nyuddannede faglærte i 2015. Antal er afrundet til nærmeste 10’er. Erhvervsindkomsten følger Danmarks 
Statistiks definition og er afrundet til nærmeste 1000’er. Beskæftigelsesfrekvensen ser bort fra studerende  
og andre uden for arbejdsstyrken.				  

Kilde: Arbejderbevægelsens Erhvervsråd (2019): ”Faglærte studenter klarer sig godt” – tabel 15B og 16.

Beskæftigelsesfrekvens og erhvervsindkomst for faglærte  
uden og med studentereksamen

Uden gymnasial uddannelse

Beskæftigelse Årlig erhvervsindkomst

Med gymnasial uddannelse
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Kilde: DEA (2020): “Den krøllede vej til en erhvervsuddannelse”.

Gennemsnitlig akkumuleret indkomst for faglærte 35-årige  
henholdsvis med og uden en gymnasial uddannelse, 2017

Faglærte studenter indhenter hurtigt  
de faglærtes indkomst

2000   2002   2004   2006   2008   2012   2010   2014   2016   

Uden GYM Med GYM

0 kr.

1.000.000 kr.

2.000.000 kr.

3.000.000 kr.

4.000.000 kr.

5.000.000 kr.
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